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Allegato A — Servizio Civile Universale Italia

SCHEDA ELEMENTI ESSENZIALI DEL PROGETTO ASSOCIATO AL PROGRAMMA DI
INTERVENTO DI SERVIZIO CIVILE UNIVERSALE - ITALIA - anno 2023

TITOLO DEL PROGETTO:
TRAGUARDI DI CITTADINANZA 2025 — Partecipazione e

attivazione giovanile in una prospettiva europea

SETTORE E AREA DI INTERVENTO

E — Educazione e promozione culturale, paesaggistica, ambientale, del turismo sostenibile e sociale e dello sport
02 — Animazione culturale verso giovani

DURATA DEL PROGETTO

12 MESI

OBIETTIVO DEL PROGETTO

11 progetto contribuisce all’attuazione degli Obiettivi dell’Agenda 2030:

SDG 4, ovvero fornire un’educazione di qualita, equa e inclusiva, e opportunita di apprendimento per tutti, con
riferimento al target 4.7 Garantire entro il 2030 che tutti i discenti acquisiscano la conoscenza e le competenze
necessarie a promuovere lo sviluppo sostenibile, anche tramite un’educazione volta ad uno sviluppo e uno stile di vita
sostenibile, ai diritti umani, alla parita di genere, alla promozione di una cultura pacifica e non violenta, alla
cittadinanza globale e alla valorizzazione delle diversita culturali e del contributo della cultura allo sviluppo sostenibile.

SDG 16, ovvero Pace, giustizia e istituzioni forti, con i target 16.6 “Sviluppare istituzioni efficaci, responsabili e
trasparenti a tutti i livelli” e 16.7 “Assicurare un processo decisionale reattivo, inclusivo, partecipativo e
rappresentativo a tutti i livelli” dell’Agenda 2030.

L’obiettivo generale del progetto ¢ promuovere 1’attivazione e la partecipazione delle giovani generazioni alla vita
sociale e culturale del Paese, in un’ottica di esercizio del diritto alla partecipazione e di rafforzamento di competenze
personali, sociali, di cittadinanza e digitali al fine di formare cittadini europei attivi, consapevoli e solidali, attraverso
I’offerta di una significativa esperienza culturale e di cittadinanza all’interno del Terzo Settore.

Nello specifico il progetto mira a:

1. Consolidare reti e spazi dedicati all’attivazione e al protagonismo giovanile;

2. Aumentare la capacita dei giovani di essere cittadini attivi, stimolandone la proattivita e le capacita di resilienza
e di espressione del proprio diritto alla cittadinanza, attraverso I’incontro con le realta di volontariato e di promozione
culturale e sportiva del territorio, anche in un’ottica europea;




i L
L . oy L =

Flnanzfato A & )

dall'Unione eurapea = g i
MemBenarationfy  Fsenstuss s ot b s fimim Wigpst

3. Aumentare la visibilita del volontariato, con particolare riguardo alla partecipazione giovanile, al fine di favorire
processi di partecipazione.

RUOLO ED ATTIVITA DEGLI OPERATORI VOLONTARI:

Attivita Ruolo degli operatori volontari
CSV Brescia, 1.1 Attivazione di una rete Gli OV parteciperanno ai tavoli di
Volontari per Brescia, bresciana di enti di confronto e scambio che verranno
AAB, promozione del organizzati dai co-progettanti, allo
AE, volontariato per favorire la scopo di cogliere la dimensione
Mistral, partecipazione giovanile organizzativa di progetto. Gli Operatori
UISP Brescia verranno sollecitati alla partecipazione

diretta, allo scopo di sottoporre idee ed
accorgimenti per il coinvolgimento di

target under 30.
CSV Brescia, 1.2 Incontri di promozione Gli OV verranno direttamente coinvolti
Volontari per Brescia, nelle scuole e 1.3 Eventi e nelle attivita di promozione rivolte alla
AE, Mistral, UISP incontri di promozione sul cittadinanza:
Brescia territorio - Nelle scuole e in eventi di

promozione del volontariato sul
territorio, attraverso presentazioni delle
Associazioni, delle loro mission e
progetti, nonché offrendo
testimonianza della loro esperienza
all’interno del Servizio Civile
Universale;

- Negli eventi organizzati dalle
Associazioni, fornendo supporto
organizzativo e logistico al personale e
ai volontari degli enti organizzatori.

CSV Brescia, 2.1 Orientamento alla Gli OV, opportunamente formati,
Volontari per Brescia partecipazione in ambito condurranno colloqui di orientamento
culturale e sportiva rivolte al matching fra le necessita di

supporto degli enti del territorio

e le competenze e abilita, disponibilita
e aspirazioni dei volontari attivati,
fornendo tutte le informazioni
necessarie ad una scelta motivata e
consapevole. Inoltre, gli OV
affiancando i collaboratori e i volontari
degli enti nella selezione dei candidati,
oltre che nella formazione (laddove
prevista) e nel supporto all’inserimento
dei selezionati nei diversi contesti. Una
parte delle attivita (non piu del 30%),
soprattutto di back office, potra essere
svolta da remoto.

AAB 2.2 Iniziative culturali e Gli OV parteciperanno
UISP Brescia sportive rivolte a giovani e all’organizzazione e alla
cittadinanza
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realizzazione sul campo delle
iniziative, affiancando volontari,
dipendenti e collaboratori a livello
organizzativo, oltre a dare il loro
supporto a livello logistico. Una

parte delle attivita (non piu del 30%),
soprattutto di back office, potra essere
svolta da remoto.

AE, Mistral

2.3 Iniziative di
cittadinanza europea

Gli OV parteciperanno
all’organizzazione e alla realizzazione
sul campo delle iniziative, affiancando
volontari, dipendenti e collaboratori a
livello organizzativo, oltre a dare il loro
supporto a livello logistico. Una parte
delle attivita (non piu del 30%),
soprattutto di back office, potra essere
svolta da remoto.

Volontari per Brescia,
CSV Brescia

3.1 CALL for Volunteers

Gli OV verranno direttamente coinvolti
nell’ideazione e nell’implementazione
delle campagne di ricerca di volontari
affiancando volontari, dipendenti e
collaboratori, dando suggerimenti per
I’intercettazione di un target

giovane. Una parte delle attivita (non
piu del 30%), soprattutto di grafica e
back office, potranno svolgersi da
remoto.

CSV Brescia,
Volontari per Brescia,
AAB, AE, Mistral,
UISP Brescia

3.2 Comunicare la
partecipazione

Gli OV saranno direttamente coinvolti
nella promozione delle iniziative
attraverso 1’aggiornamento del sito web
e dei social networks, dopo aver
appreso il funzionamento tecnico degli
strumenti. I contenuti verranno

sempre elaborati e condivisi con il
responsabile della comunicazione della
propria sede di accoglienza, al quale i
giovani Operatori Volontari avranno
modo di sottoporre proprie idee volte al
raggiungimento e coinvolgimento

dei giovani. Una parte delle attivita di
comunicazione (non piu del 30%)
potranno svolgersi da remoto.

CSV Brescia,
Volontari per Brescia,
AAB, AE, Mistral,

4.2 Formazione

Gli OV saranno beneficiari della
formazione specifica coordinata dal
tavolo di coordinamento; verranno

UISP Brescia sempre coinvolti e stimolati alla
partecipazione attiva. Una parte di
attivita di formazione potranno
svolgersi da remoto.

CSV Brescia, 4.3 Monitoraggio e Gli OV saranno destinatari dell’attivita

Volontari per Brescia,
AAB, AE, Mistral,

valutazione

di monitoraggio e valutazione, per la
quale verranno coinvolti dall’OLP in
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colloqui di valutazione individuali con
cadenza quindicinale.

Volontari per Brescia, 4.4 Tutoraggio Gli OV saranno beneficiari dell’attivita
AAB, AE, Mistral, di tutoraggio, coordinata dal tutor e
dall’OLP della propria sede di
accoglienza, in un’ottica di
orientamento al mondo del lavoro e al
raggiungimento di consapevolezza
rispetto alle proprie competenze e
talenti. Una parte delle attivita di
tutoraggio potranno svolgersi da
remoto.

SEDI DI SVOLGIMENTO, POSTI DISPONIBILI, SERVIZI OFFERTI:

Sede Indirizzo Comune Cod. Sede N. volontari
CSV BRESCIA , Via E. Salgari 43b Brescia 191021 1
Volontari per Brescia Via E. Salgari 43b Brescia 186652 2
Atelier Europeo Via E. Salgari 43b Brescia 186600 2
Mistral Soc. via Niccolo Tommaseo 2a Brescia 219019 2
Cooperativa Sociale
Associazione Artisti Vicolo delle stelle 4 Brescia 209904 2
Bresciani
Comitato Territoriale Via Berardo Maggi 9 Brescia 189713 1
UISP

EVENTUALI PARTICOLARI CONDIZIONI ED OBBLIGHI DI SERVIZIO ED ASPETTI
ORGANIZZATIVI:

Per poter svolgere al meglio le attivita indicate, agli operatori volontari verra richiesta:

1) Flessibilita oraria e disponibilita saltuaria nel week-end e serale, con particolare riferimento alle

attivita 2.2 Iniziative culturali e sportive rivolte a giovani e cittadinanza e 2.3 Iniziative di cittadinanza europea;
2) Predisposizione al contatto interpersonale e al lavoro di gruppo;

3) Conoscenza, almeno ad un livello base, nell’utilizzo di strumenti di comunicazione;

Inoltre, tutti i volontari dovranno garantire:

1) Disponibilita all’effettuazione delle attivita progettuali, negli orari e nelle sedi previste;
2) Disponibilita a seguire la formazione, generale e specifica, e Iattivita di tutoraggio;

3) Disponibilita nella partecipazione ai momenti di verifica e monitoraggio del progetto;

4) Disponibilita all’utilizzo dei D.P.I. e osservanza delle norme in materia igienico-sanitaria;
5) Obbligo di riservatezza e comportamento conforme alle regole degli enti.

Monte ore settimanale: 25 ore settimanali
Giorni di servizio settimanale previsti: 5 giorni
Monte ore annuo: 1145 ore

CARATTERISTICHE DELLE COMPETENZE ACQUISIBILI:

Su richiesta del volontario, 1’ente intestatario del progetto e/o 1’ente di accoglienza si impegnano a mettersi in contatto
con I’Ateneo di riferimento per valutare se esistano le condizioni per un riconoscimento di crediti formativi. Qualora
esistessero tali condizioni, gli enti si impegnano a produrre la documentazione necessaria.




a2 T

Flnanzfate ﬂf 3 R
dall'Unione eurapea oo i

NewGenamiondl  H4zudod st Bomnete s simir Vg™

e 79

x

DESCRIZIONE DEI CRITERI DI SELEZIONE:

La selezione dei candidati prevede due fasi, con differenti scale di valutazione: Fase 1 Una fase di pre-screening viene
condotta attraverso 1’esame dei curricula (precedenti esperienze lavorative e di volontariato, titoli di studio, master,
corsi ed esperienze all’estero) - punteggio max attribuibile 40 punti; Fase 2 Colloquio con scheda di valutazione -
punteggio max attribuibile 60 punti. Si considerano IDONEI i candidati che nella valutazione del colloquio hanno
ottenuto un punteggio non inferiore a 45.

FORMAZIONE GENERALE DEGLI OPERATORI VOLONTARI:

La Formazione Generale, della durata di 34 ore complessive, verra svolta entro sei mesi dall’inizio del progetto.

FORMAZIONE SPECIFICA DEGLI OPERATORI VOLONTARI:

Da svolgersi all’interno delle sedi di attuazione del progetto. La Formazione Specifica, della durata di 72 ore
complessive, seguira la seguente scansione: 70% delle ore entro il 90° giorno dall’avvio del progetto e il restante
30% entro il 270° giorno. In questo modo, dopo il terzo mese di servizio, gli operatori avranno modo di partecipare
alle attivita con maggiore consapevolezza.

TITOLO DEL PROGRAMMA DI INTERVENTO CUI FA CAPO IL PROGETTO:

Giovani protagonisti del Terzo Settore in Lombardia 2025

OBIETTIVI AGENDA 2030 DELLE NAZIONI UNITE:

ISTRUZIONE

\ 1 PAGE, GIUSTIZIA
DI QUALITA

EISTITUZIONI
SOLIDE

AMBITO DI AZIONE DEL PROGRAMMA:

Rafforzamento della coesione sociale, anche attraverso I’incontro tra diverse generazioni e l’avvicinamento dei
cittadini alle istituzioni

PARTECIPAZIONE DI GIOVANI CON MINORI OPPORTUNITA:

4 posti sono riservati con priorita a giovani che abbiano attestazione ISEE dichiarante reddito familiare inferiore ai
15.000 euro annui. In questo caso, ¢ necessario indicarlo nell’apposita casella in fase di candidatura.
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SVOLGIMENTO DI UN PERIODO DI TUTORAGGIO:

La misura di tutoraggio si attiva dal 6° mese di progetto e prevede 20 ore complessive per le attivita obbligatorie e 2
ore di attivita complementari, per un totale di 22 ore. Il tutoraggio €0un percorso propedeutico alla fase di
valorizzazione e di accompagnamento alla conclusione dell’esperienza di servizio civile, la cui finalita ¢ il confronto

tra gli operatori volontari, I’analisi dell’esperienza, la messa in trasparenza delle competenze e di verifica dei progressi
compiuti.




